
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI 
DEL CHIERESE 

 
 
Seduta del 21/05/2003 Verbale n. 9 
 
OGGETTO: Approvazione linee guida in ordine all’accreditamento degli interventi di promozione e 
sostegno della domiciliarità. 
 

L'ASSEMBLEA CONSORTILE 
 
Premesso: 
 
- che la legge n. 328/2000 definisce, tra l'altro, nuove modalità di organizzazione dei sistemi per 
l'erogazione dei servizi sociali; 
 
- che nell'ambito del sistema le relazioni tra l'Amministrazione ed i fornitori di servizi sociali sono 
ricondotte a nuovi moduli, nella prospettiva di valorizzare qualità e capacità di interazione con i vari 
partner pubblici e privati del sistema stesso; 
 
- che il principale tra questi moduli è l'accreditamento dei soggetti fornitori - erogatori di servizi 
sociali; 
 
Tenuto conto: 
 
- che l'accreditamento è riferibile agli interventi di promozione e sostegno della domiciliarità erogati 
dall'Amministrazione, con particolare riguardo per quelli rivolti alle persone anziane e disabili 
 
Considerato: 
 
- che le politiche sociali del Consorzio, in piena sintonia con il nuovo quadro di settore delineato 

dalla  legge n. 328/2000, sono volte a realizzare assetti e modalità di sviluppo tali da garantire la 
massima fruibilità e l'ottimizzazione delle risorse "di sistema", con l’attivazione ,su base 
sperimentale, di un sistema misto di servizi atto a rispondere, con efficienza ed efficacia , ai bisogni 
espressi dalla comunità locale , nell’ambito di un cosiddetto “mercato amministrato” dei servizi alla 
persona fondato sui principi del Welfare mix 

 
 
- che in tale prospettiva assume sostanziale rilievo la costruzione di moduli di relazione con i soggetti 
erogatori di interventi di sostegno e promozione della domiciliarità, con riferimento alle logiche 
organizzative dell'accreditamento ed alle metodologie operative (qualità continua, controlli effettivi) ad 
esso correlate; 
 
- che, conseguentemente, risulta necessario definire una serie di linee-guida per la nuova 
organizzazione degli interventi di sostegno e di promozione della domiciliarità, con particolare 
riferimento a quelli socio-assistenziali rivolti alle persone anziane e disabili, incentrata 
sull'accreditamento dei fornitori-erogatori; 
 
- che tali linee-guida si configurano come indirizzi, ai quali seguiranno i necessari provvedimenti 
attuativi, adottati dagli Organi e dai Soggetti competenti; 
 



- che tali elementi sono dettagliatamente descritti nell'allegato A, parte integrante e sostanziale del 
presente atto; 
 
- che tali indirizzi costituiscono riferimento generale per il consorzio, con riferimento al tema 
dell'accreditamento degli erogatori, in ordine allo sviluppo del Piano di Zona ed alla regolamentazione 
delle relazioni con i fornitori; 
 
Dato atto che il presente atto di indirizzo non necessita di pareri; 
 
Visto l'art. 49 del d.lgs. n. 267/2000; 
 
Visto lo Statuto Consortile; 
 
Udita l’illustrazione da parte del Presidente del Consiglio di Amministrazione, Dr. ARICO’, e del 
Direttore Dr.ssa GUERCINI; 
 
Uditi gli interventi dei seguenti componenti acquisiti agli atti sotto forma di registrazione magnetica: 
VIDOTTO, MANELLO 
 
Dato atto che prima della votazione escono dalla sala i componenti VIDOTTO e FASSINO 
 
Dato atto che la votazione, effettuata in forma palese, espressa per alzata di mano, ha dato il seguente 
risultato, accertato e proclamato dal Presidente: 
 
rappresentanti presenti  n. 9   pari a quote n. 31 
rappresentanti votanti     n. 9   pari a quote n. 31 
rappresentanti astenuti  n. ////   pari a quote n. //// 
voti favorevoli    n. 9   pari a quote n. 31 
voti contrari     n. ////   pari a quote n. //// 
 
 

DELIBERA 
 
1) Di approvare le linee-guida di indirizzo per lo sviluppo dell'accreditamento dei soggetti fornitori-
erogatori nell'ambito del sistema dei servizi sociali del Consorzio, con particolare riferimento agli 
interventi di promozione e sostegno alla domiciliarità  rivolti alle persone anziane e disabili, contenuti 
nell'allegato A, parte integrante del presente atto. 
 
2) Di stabilire che gli indirizzi  costituiscano riferimento generale per il Consorzio in riferimento al 
tema dell'accreditamento degli erogatori, in ordine allo sviluppo del Piano di Zona ed alla 
regolamentazione delle relazioni con i fornitori. 
 
3) Di dare atto che gli indirizzi costituiscono specificazione delle politiche sociali del Consorzio e che 
vanno pertanto correlati alla realizzazione delle stesse nell'ambito delle linee programmatiche che 
saranno definite con il piano di zona. 
 
4) Di dare atto che agli indirizzi  seguiranno i necessari provvedimenti attuativi, adottati dagli Organi e 
dai Soggetti competenti dell'Amministrazione. 
 
 
 
 



 
Allegato A alla Deliberazione di Assemblea Consortile n. 9 del 21/05/2003 

 
 

Indirizzi per lo sviluppo di sistemi di accreditamento di soggetti fornitori-erogatori di interventi 
a sostegno e promozione della domiciliarità rivolti in particolare alle persone anziane e disabili 
 
1. Profili generali 
 
Il sistema di accreditamento dei fornitori di interventi di sostegno e promozione della domiciliarità del 
Consorzio si configura come sistema di qualificazione di soggetti con particolari caratteristiche 
organizzative, in grado di intervenire nel sistema locale dei servizi sociali secondo logiche operative 
definite dall’Amministrazione a garanzia dell‘ampliamento delle possibilità per i cittadini della   
fruizione dei servizi . 
 
2. Finalità 
 
L'accreditamento dei fornitori di servizi socio-assistenziali  è finalizzato a: 

a) ottimizzare le risorse "di sistema” 
b) aumentare progressivamente le capacità di risposta del sistema alle esigenze del contesto, con 
particolare riferimento a quelle di alcune fasce di popolazione anziana; e disabile 
c) migliorare progressivamente la resa qualitativa dei servizi socio-assistenziali alle persone 

anziane e disabili secondo metodologie maggiormente incentrate sul rapporto "diretto" tra 
soggetto erogatore e soggetto fruitore e sulla soddisfazione di quest’ultimo . 

 
3. Regole 
 
La realizzazione di un sistema di accreditamento dei fornitori-erogatori di servizi socio-assistenziali a 
persone anziane e disabili comporta la necessaria definizione di un quadro regolamentativo, che correli 
il sistema stesso alle procedure contrattuali sviluppate in materia dall'Amministrazione. 
Tale quadro regolamentativo può essere definito in linea generale con riferimento a tutti i sistemi di 
accreditamento di servizi alla persona o sociali. 
 
4. Percorsi 
 
Il sistema di accreditamento deve essere sviluppato secondo un'impostazione che privilegi la stabilità 
delle relazioni tra Amministrazione e fornitori, nonché l’assicurazione di adeguate garanzie funzionali 
per i servizi socio-assistenziali erogati. 
I soggetti che intendono divenire fornitori accreditati accedono al sistema sulla base di requisiti 
qualitativi-operativi, con strutturazione riferita ai sistemi di qualificazione dettati dalla normativa sugli 
appalti, nonché esplicitando elementi economici coerenti con condizioni economiche di base, definite 
dall’Amministrazione con riferimento a standard qualitativi ottimali di erogazione del servizio. 
L’ammissione al sistema comporta la formazione di specifiche liste di soggetti accreditati, differenziate 
in relazione alla configurazione profit o non profit dei fornitori – erogatori. 
Le liste sono sempre aperte e possono essere integrate mediante avvisi dell’Amministrazione volti a 
sollecitare l’inserimento nelle stesse di nuovi soggetti o la revisione delle posizioni di quelli già 
inseriti. 
I fornitori accreditati divengono erogatori qualificati di servizi socio-assistenziali dell’Amministrazione 
ed in base a tali elementi essi sono tenuti a stipulare specifici contratti di adesione ( specifiche 
convenzioni) ai protocolli operativi ed ai disciplinari funzionali di sviluppo degli stessi servizi. 
 
 



ORIGINALE 
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI DEL CHIERESE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

Assemblea Consortile 
Seduta del 21/05/2003          Verbale n. 9 

OGGETTO: Approvazione linee guida in ordine all’accreditamento degli interventi di promozione e sostegno 
della domiciliarità. 
 
L’anno duemilatre, addì ventuno del mese di maggio alle ore 18,30, nella sede Amministrativa del C.S.S.A.C.  – 
Vicolo Albussano 4 – Chieri. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto. 
L’Assemblea Consortile si è riunita in sessione straordinaria ed in seduta pubblica di seconda convocazione con 
l’intervento dei Signori: 
 
- Carlo CORINTO   Sindaco pro-tempore del Comune di BALDISSERO T.SE (quote 2) 
- Silvio MANELLO   Sindaco pro-tempore del Comune di BUTTIGLIERA d’ASTI (quote 1) 
- Liliana VIORA  Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di CHIERI (quote 17) 
- Livio CORNIGLIA   Sindaco pro-tempore del Comune di MARENTINO (quote 1) 
- Gianpaolo FASSINO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONCUCCO T.SE (quote 1) 
- Giancarlo VIDOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONTALDO T.SE (quote 1) 
- Marisa LASAGNA  Delegata dal Sindaco pro-tempore del Comune di MORIONDO T.SE (quote 1) 
- Franco MATTA  Sindaco pro-tempore del Comune di PASSERANO (quote 1) 
- Domenico AVATANEO Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di POIRINO (quote 5) 
 
Risultano assenti i Signori: 
 
- Bartolomeo CAVAGLIA’  Sindaco pro-tempore del Comune di ANDEZENO (quote 1) 
- Renato DELMASTRO  Sindaco pro-tempore del Comune di ALBUGNANO (quote 1) 
- Luigi MATTA  Sindaco pro-tempore del Comune di ARIGNANO (quote 1) 
- Felice FALLETTO  Sindaco pro-tempore del Comune di BERZANO S.P. (quote 1) 
- Emma MARIOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di CAMBIANO (quote 3) 
- Giorgio MUSSO  Sindaco pro-tempore del Comune di CASTELNUOVO (quote 1) 
- Luca AMBROSACCHIO Sindaco pro-tempore del Comune di CERRETO (quote 1) 
- Armando SPIZZO  Sindaco pro-tempore del Comune di ISOLABELLA (quote 1) 
- Antonio RAGO  Sindaco pro-tempore del Comune di MOMBELLO T.SE (quote 1) 
- Agostino MIRANTI  Sindaco pro-tempore del Comune di PECETTO T.SE (quote 2) 
- Enrico ROCCATI  Sindaco pro-tempore del Comune di PAVAROLO (quote 1) 
- Romano DELMASTRO Sindaco pro-tempore del Comune di PINO D’ASTI (quote 1) 
- Antonio PECORARI  Sindaco pro-tempore del Comune di PINO T.SE (quote 4) 
- Mario MOSCHIETTO  Sindaco pro-tempore del Comune di PRALORMO (quote 1) 
- Giovanni GHIO  Sindaco pro-tempore del Comune di SANTENA (quote 5) 
 
Dal punto n. 8 sono presenti: 
- Felice ANDRIANO delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di CASTELNUOVO. 
- Agostino MIRENTI Sindaco pro-tempore del Comune di PECETTO 
 
Assume la Presidenza  il Sig. CORINTO Carlo. Assiste alla seduta il Segretario del Consorzio dott. Daniele 
PALERMITI.  
 
E’ altresì presente il Direttore del Consorzio Dr.ssa Raffaela GUERCINI. 
 
Riconosciuta la legalità dell’adunanza, i cui atti sono depositati nella segreteria del Consorzio, il Presidente 
dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
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